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ОБРАЗЛОЖЕЊЕ ТЕМЕ  ДОКТОРСКЕ ТЕЗЕ 
 

 
Улога и значај речне пловидбе у освајању и консолидацији римске 

власти у Средњем Подунављу 

 

 

 

Предмет истраживања 

 

Истраживање улоге и значаја речне пловидбе у освајању и консолидацији римске 

власти у Средњем Подунављу подразумева утврђивање улоге и значаја Панонске 

(Classis Flaviae Pannonicae) и Мезијске флоте (Classis Flaviae Moesicae), других 

војних формација (легија) у вези са пловидбом и улоге и значаја трговаца који су 

користили речне путеве у намери да превезу робу којом тргују. Њихови међусобни 

односи одређују у чијој надлежности је била контрола речних токова и 

организација речне пловидбе што сведочи о војном, политичком и економском 

животу Средњег Подунавља. 

Истраживање би се заснивало на анализи и синтези археолошких и епиграфских 

налаза пронађених у потврђеним и претпостављеним пристаништима уз средњи 

ток Дунава и његових притока (Саве, Драве, Мораве и др.) изграђених током прва 

три века нове ере, односно у периоду освајања и консолидације римске власти на 

овој територији.  

Средњи ток Дунава почиње код данашњег града Гење у Мађарској и завршава се 

код Дробете - Турну Северина (Дукић 1983, 25). Територијални оквири рада у 

основи обухватају источни део Паноније
1, одн. провинцију Доња Панонија (поч. II- 

                                                 
1 Територија Паноније била је најпре у саставу провинције Илирик који је након 

Делматско-панонског устанка (6-9. године нове ере) подељен на Горњи 

(Далмација) и Доњи (Панонија). О поделама и променама назива провинција у 



крај III века), и западни део Мезије, тј. Горњу Мезију (од 86. до 272. године). С 

обзиром на то да неке притоке целим својим током не припадају назначеним 

територијама, одступања од горе одређене основне територије биће нужна у складу 

са праћењем токова ових важних притока.  

Речна пловидба је представљала бољи вид транспорта људи, робе, животиња у 

односу на копнени. Приликом освајања нове територије, бродовима су могли 

превозити војнике, коње, оружје и сву потребну опрему што је омогућавало да 

војници и коњи буду одморнији након искрцавања (в. Tac. Ann. 2.5). У периоду 

мира, превоз бродовима омогућавао је релативно сигурнији и јефтинији транспорт 

веће количине робе што је могло помоћи економском и привредном развоју. 

Лимес на Дунаву је патролирањем контролисала флота с обзиром на то да је за ту 

улогу била најадекватнија војна формација (уп. Reddé 1986, 356). Панонска флота 

je на панонском делу средњег тока Дунава потврђена епиграфским споменицима, 

опекама са жигом али и белешком о главном пристаништу флоте у Таурунуму (Itin. 

Ant. 131,6: Tauruno classis IIII Singiduno castra). Мезијска флота је, са друге стране, 

потврђена опекама са жигом Classis Flaviae Moesicae пронађеним у Дробети (в. 

Gudea 2001, 82). Присуство (неке) флоте на мезијском сегменту средњег тока 

Дунава, у време пре поделе провинције (86. године), можемо претпостављати због 

грађевинских активности које су подразумевале употребу бродова. На основу 

војних диплома из Трајановог доба потврђено је да је флота у једном периоду 

чинила део војске Горње Мезије, међутим, у дипломама се не каже о којој флоти је 

реч. Због недостатка сигурног доказа о присуству Мезијске флоте у 

горњомезијском Подунављу, постоји мишљење да је Панонска флота патролирала 

целим средњим током Дунава (Grosse 1920, 73; Reddé 1986, 303; Петровић 1990, 

294-5 нап. 11). Извори за истраживање овог проблема још увек, колико нам је за 

сада познато, нису прецизни. Сматрамо да је овај проблем потребно испитати,  да 

га треба третирати као истраживачко питање у оквиру којег треба сагледати и 

улогу легијских флота с обзиром на индиције о њиховим активностима у 

                                                                                                                                                 
овом периоду: Bojanovski 1988, 325 са нап. 1 и 2; S. Dušanić, An Early Diploma 

Militare, Старинар 49, Београд 1999 (51-62), стр. 57-58).  



горњомезијском Подунављу. Пронађени су натписи у Виминацијуму (IMS 2.38), 

Наису (IMS 4.31), Караташу (Кондић 1988, 43-4), али и различити предмети који 

указују на могућу везу легија и пловидбе. 

О пловидби на средњем току Дунава, и његовим притокама, писано је у оквиру 

радова који су се бавили општим питањима римске царске флоте и Панонске и 

Мезијске флоте (најчешће цитирани: Fiebiger 1899; Starr 1941 (1960²); Reddé 1986), 

али и бројним радовима који су истраживали проблеме војске, рударства, импорта 

и домаће производње различитих појединачних археолошких материјала (в. 

Mirković 1968; Душанић 1978; Dutova-Ruševljan 1983; Bjelajac 1990; иста 1996; 

Петровић 1986; исти 1990; исти 1991). Ипак, до данас није урађена посебна студија 

која би била посвећена искључиво проблемима пловидбе на средњем току Дунава и 

његовим притокама. Сматрамо да је неопходна синтеза свих података, што ће 

допустити могућност потврде или одбацивања неких претпоставки у вези са 

војним, економским и политичким значајем пловидбе у Средњем Подунављу. 

Будући да предложено истраживање планирамо започети картирањем потврђених и 

претпостављених пристаништа при чему бисмо забележили, анализирали и 

систематизовали добијене податке, за полазну литературу нашег рада сматрамо 

радове Данице Димитријевић и Петра Петровића који су забележили потврђена и 

претпостављена пристаништа уз одређене сегменте Дунава. Д. Димитријевић је 

забележила она која припадају басијанској територији (в. Димитријевић 1996), а П. 

Петровић пристаништа на Ђердапу (в. Петровић 1991). Петровићев рад на 

истраживању пловидбе од великог је значаја, с обзиром на то да нам је оставио 

бројне радове у којима је тумачио проблем пловидбе у Ђердапу. У полазну 

литературу спадају и радови Слободана Душанића који је у оквиру истраживања 

више историјских тема указао и на значај флоте: у вези војничких диплома 

(Dušanić 1985/2010), рударства (Душанић 1978), војно-политичке историје 

(Душанић 2006) и др.  

 

Циљ истраживања 

 



Предложена тема има три основна циља: (1) утврђивање улоге и значаја речне 

пловидбе у вези са римским освајањем, (2) утврђивање улоге и значаја речне 

пловидбе у периоду консолидације римске власти у провинцијама (Доњој) 

Панонији и (Горњој) Мезији и (3) испитивање контроле речних токова на 

територији ових провинција што укључује и сагледавање међусобног односа 

учесника речне пловидбе.   

Остваривање ових циљева у вези је са истраживањем улога речних провинцијских 

флота на територији коју истражујемо, односно Панонске (Classis Flaviae 

Pannonicae) и Мезијске (Classis Flaviae Moesicae), као и са истраживањем улога 

легија у вези са пловидбом и улога приватних трговаца који су користили речне 

путеве за превоз робе.  

 

Основне хипотезе  

 

У складу са постављеним циљевима, основне хипотезе предложеног рада јесу:  

(1) значај речне пловидбе при освајању је био велики с обзиром на могућности и 

предности речног саобраћаја. С тим у вези треба рачунати на значајну улогу флоте 

као дела римске војске. За тестирање ове хипотезе треба користити податке из 

историјских извора и анализирати археолошке, епиграфске и нумизматичке налазе 

који су у вези са римским освајањима. Од нарочите су важности они са територије 

Ђердапа који стоје у вези са Трајановим освајањем Дакије. 

(2) војна флота (classis и легијски речни одреди), имала је логистичку улогу у време 

консолидације. Ова теза се може тестирати указивањем на њену улогу у 

грађевинарству, вези са рудничким територијама, каменоломима, контроли путних 

праваца и сл. За доказивање ове хипотезе осим анализе археолошких и 

епиграфских налаза са локалитета Средњег Подунавља треба користити и оне 

пронађене на целој територији Царства. Од великог значаја је довести податке у 

везу са географским карактеристикама. Компаративни метод може послужити 

уочавању принципа ангажовања флоте.  

(3) речна пловидба је допринела привредном развоју провинција. Успостављањем 

римске власти, по наступању мирнијег периода од другог века, примећује се да су 



на горњомезијском лимесу пристаништа углавном станице у којима се врши 

претовар бродова, воде трговачки и административни послови. Развија се домаће 

занатство под утицајем страног које је током првог века било доминантно. Ово 

треба тестирати анализом историјских, археолошких и епиграфских извора. И у 

овом случају треба користити компаративни метод, поготово ради разумевања 

односа трговаца и административне управе.  

 
Метод рада 

 

Истраживање започиње картирањем потврђених и претпостављених пристаништа 

уз средњи Дунав и његове притоке. Ово је нужно како би било могуће 

систематизовати постојеће податке о пловидби на територији коју истражујемо.   

Потврђена пристаништа су она која имају сачуване архитектонске остатке 

пристаништа и/или их као таква бележе, односно на то довољно јасно указују 

историјски и/или епиграфски извори. Таква су нпр. пристаништа у Сисцији, 

Таурунуму, Сирмијуму, Виминацијуму.  

Локалитети на којима нису сачуване тако јасне потврде пристаништа, сматрају се 

могућим пристаништима уколико уз повољан географски и стратешки положај 

имају сачуване релевантне материјалне остатке, односно археолошке и/или 

епиграфске налазе који стоје у вези са пловидбом, тј. указују на војно или 

цивилно/трговачко пристаниште.  

Повољним географским и стратешким положајем за изградњу пристаништа 

сматрамо ушћа двеју река, просторе уз велике градове, логоре или насеља која се 

налазе на нпр. рудничким територијама, уз каменоломе, на изразито плодним 

пољопривредним или шумом покривеним областима. Пристаништа се могу 

очекивати у близини радионица за обраду камена, дрва, циглана, и других у којима 

се производила роба која је због својих основних карактеристика (кабаста, лако 

ломљива и сл.) радије превожена речним путем.  

Међу релевантне материјалне остатке, одн. археолошке и епиграфске налазе који 

стоје у вези са пловидбом и могу служити и идентификовању потенцијалних 



пристаништа, убрајамо опеке са жигом, амфоре, јасна сведочанства одређених 

култова и др. 

Опеке са жигом флоте сведоче о њеном учешћу у грађевинским активностима али 

за наша истраживања могу бити интересантне и опеке са жигом других радионица 

зато што могу указати на саобраћајне везе, одн. служити као индиција постојања 

пристаништа. Опеке су превожене воденим путем и на потенцијално пристаниште 

указују уколико на разматраном локалитету постоје оне израђене у више 

радионица, одакле су очигледно транспортоване, као и уколико можемо уочити 

широку распрострањеност опека локалне радионице.  

Амфоре су посуде нарочитог облика, прилагођеног превозу бродовима. На то јасно 

указују оне са шиљатим стопама (Bjelajac 1996: 22).  

Култови као индикатори пристаништа представљају најосетљивију групу података 

зато што, на првом месту, треба утврдити да ли постојећи налази указују на 

постојање култа или је реч о неком посебном случају изазваним нарочитим 

догађајем који нема значаја за живот заједнице која је живела на истраживаном 

локалитету. Користићемо се подацима са потврђених пристаништа у Царству и 

поредити их са налазима локалитета Средњег Подунавља. На пристаништа, на 

првом месту, могу указати култ Нептуна, Митре и Меркура. Потврду култа сигурно 

дају архитектонски остаци храма и натписи који нас обавештавају о постојању 

храма или свештеника култа, али се посматрано у контексту целог локалитета и 

мање експлицитни налази понекад могу сматрати доказом.  

Значај и улога речне пловидбе у римском периоду може се испитати анализом 

релевантних података који потичу из три основне групе извора: историјских, 

епиграфских и археолошких.  

Бројни историјски извори (нпр. Тацит (Annales, Historiae), зборник закона Digesta, 

Вегеције (Epitoma Rei Militaris), документ Notitia Dignitatum, и др; детаљни списак 

дао је: Reddé 1986, 714-725) који пружају податке о значају пловидбе цитирају се у 

готово свим радовима који се и успутно односне на пловидбу. Сматрамо нужним 

поново им приступити зато што се једино тако може створити могућност новог 

тумачења, или потврде постојећег. Где је могуће, трудићемо се да податке из 

историјских извора повежемо са археолошким. 



У епиграфске изворе спадају на првом месту натписи урезани у камен и војне 

дипломе. Овде би требало сврстати и опеке са жигом и графитима, као и разне 

предмете који могу имати натпис. У раду ћемо анализирати оне који су у вези са 

пловидбом. Епиграфски материјал може понудити мноштво података анализом 

текста натписа. За утврђивање порекла особе која се помиње у натпису користи се 

ономастичка анализа. Порекло морнара и трговаца може нам помоћи у разматрању 

питања значаја пловидбе за промену друштвеног и економског положаја 

становништва.  

Релевантним археолошким изворима сматрамо покретни материјал (амфоре, опеке, 

анепиграфске споменике, керамику, новац и др.) и непокретне остатке као што су 

нпр. архитектонски објекти. Користићемо се објављеним налазима до којих се 

дошло археолошким ископавањима, хидроархеолошким истраживањима која су 

колико нам је познато обављена на појединим деоницама тока Саве и Дунава, и 

случајним открићима. Ради разумевања контекста налаза, користићемо 

расположиву документацију. 

Археолошки материјал ће бити испитиван методама функционалне, симболичке и 

компаративне анализе, а рељефни прикази иконографском анализом којом би се 

утврдиле стилске карактеристике и увиделе могуће трговачке везе или утицаји. 

Како су истраживачи који су се бавили анализом различитог материјала (керамика, 

камен) показали, успешне иностране радионице вршиле су утицај на домаће 

занатлије и допринеле развоју домаћег занатства. Оно није достизало ниво узора 

али је свакако помагало економском развоју појединаца и провинције. Анализом 

представа на реверсима, нумизматички материјал може показати политички и војни 

значај пловидбе. 

Користићемо компаративни метод истраживања који је валидан и често неопходан 

метод за испитивање различитих проблема римског периода. Може послужити 

провери, мада понекад и објашњењу самог проблема, што би могао бити случај са 

нпр. проблемом у вези са улогом флоте у транспорту сировина и производа са 

царских домена, као што су руде, камен и сл. Синтезом добијених анализираних 

података требало би добити одговор 
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Дана 06. 12. 2012. године добили смо на увид предлог теме за израду 
докторског рада под насловом Улога и значај речне пловидбе у освајању и 
консолидацији римске власти у Средњем Подунављу који је поднела докторанд 
Сања Стојановић. Као комисија изабрана одлуком Одељења за археологију, пред 
којом је кандидат одбранио предлог своје теме, износимо члановима Наставно-
научног већа Филозофског факултета своје стручно мишљење. 

 
 
1. Основни подаци о кандидату и дисертацији: 
Сања Стојановић (рођена 26. октобра 1977. године у Београду) дипломирала је на 
Одељењу за археологију Филозофског факултета у Београду 2006: године са 
дипломским радом Култ Либера и Либере на територији римске провинције Горње 
Мезије (ментор: проф. др. А. Јовановић). Мастер студије на Одељењу зѕ 
археологију Филозофског факултета у Београду завршила је 2009. године 
одбранивши завршни мастер рад Римске војне опеке са територије Срема. 
Филозофски факултет Универзитета у Београду. (ментор: доц. др. М. Вујовић). 
Школске 2009/2010. године уписана је на докторске студије археологије 
Филозофског факултета Универзитета у Београду. Током докторских студија 
положила је 7 (седам) испита са одличним успехом и максималним бројем поена.  
Током основних студија археологије као и током мастер и докторских студија, 
Сања Стојановић учествовала је као члан археолошке екипе на више археолошких 
локалитета (Михољска превлака., Врело-Шаркамен; Винча-Бело брдо, 
Виминацијум, Најева циглана - Панчево, Мали Борак -Скобаљ) и том приликом 
показала изузетно интересовање, преданост послу, ефикасност и озбиљност у 
извођењу свих задатака.У Центру за конзервацију DIANA  похађала је општи курс 
конзервације археолошког материјала 2001: године а током мастер студија 
извршила је епиграфско-археолошку анализу римских опека из неколико музеја у 
Србији (Музеј Срема у Сремској Митровици, Музеј града Београда, Музеј 



Војводине у Новом Саду, Музеј града Новог Сада и Градски музеј у Сомбору). 
Сања Стојановић је члан Српског археолошког друштва од 2007. године.  
Колегиница Стојановић до сада је објавила два рада:  
 
1. С. Стојановић, Римске опеке са жигом из Градског музеја у Сомбору, Годишњак 

Градског музеја Сомбор 2/3 (2008/2009), Сомбор 2010, 87-116. 

 

2. В. Недељковић, С. Стојановић, Domino et fraturi: један необјављени сирмијски 

графито, Старинар LXII, Београд 2012, 165-172. 

 
У првом, самосталном раду Сања Стојановић обрадила је збирку римских опека са 
цигларским жиговима из из Градског музеја у Сомбору чиме је овај значајан 
археолошки материјал постао доступан научној јавности уз примерну епиграфско-
археолошку анализу која ће свакако бити од значаја током наредних изучавања не 
само сличних налаза већ и ширег контекста освајања и ширења римских утицаја на 
територији Барбарикума од 2. века н.е. па надаље. 
Други рад, који је Сања Стојановић потписала заједно са В. Недељковићем, 
представља сјајну палеографску и ономастичку анализу курзивног натписа са опеке 
из Сирмијума са именима Валерија Јануарија и Максима, војника, највероватније 
ангажованих у раду неке од фиглина које су производиле опеке за потребе јавних 
узградњи у периоду тетрархије.   
 
 
2. Предмет и циљ дисертације: 
 
Предмет докторске дисертације коју је прдложила Сања Стојановић је 
истраживање улоге и значаја речне пловидбе у освајању и консолидацији римске 
власти у Средњем Подунављу чиме се предвиђа утврђивање улоге и значаја речних 
флота (Classis Flaviae Pannonicae, Classis Flaviae Moesicae) и других војних 
формација (легија, помоћних јединица) у контексту пловидбе, те улоге трговине у 
развоју пловидбе Дунавом и његовим притокама. Њихови међусобни односи 
одређују у чијој надлежности је била контрола речних токова и организација речне 
пловидбе што сведочи о војном, политичком и економском животу Средњег 
Подунавља. У географском смислу радом Сање Стојановић био би обухваћен део 
тока дунава од данашњег града Гење у Мађарској до Турну Северина у Румунији. 
Истраживање би се заснивало на анализи и синтези археолошких и епиграфских 
налаза пронађених у потврђеним и претпостављеним пристаништима уз средњи 
ток Дунава и његових притока (Саве, Драве, Мораве и др.) изграђених током прва 
три века нове ере, односно у периоду освајања и консолидације римске власти на 
наведеној територији.  
О пловидби на средњем току Дунава, и његовим притокама, објављено је више 
радова који су се бавили питањима римске царске флоте и Панонске и Мезијске 
флоте на општем плану (Fiebiger 1899; Starr 1941 (1960²); Reddé 1986.), али и 
бројним радовима који су истраживали проблеме војске, рударства, импорта и 
домаће производње различитих појединачних археолошких материјала (Mirković 



1968; Душанић 1978; Dаutova-Ruševljan 1983; Bjelajac 1990; ista 1996; Петровић 
1986; исти 1990; исти 1991.). 
Ова истраживања, међутим, нису до данас обједињена у посебној студији која би 
била посвећена искључиво проблемима пловидбе на средњем току Дунава и 
његовим притокама. Неопходна синтеза свих података пружила би значајан 
допринос у даљим истраживањима а посебно могућност потврде или одбацивања 
неких претпоставки у вези са војним, економским и политичким значајем пловидбе 
у Средњем Подунављу. 
 
У истраживања која планира докторанд Сања Стојановић издвојена су три 
истраживачка циља:  
1. Утврђивање улоге и значаја речне пловидбе у контексту римских освајања у 
Подунављу и простору Централног Балкана;  
2. Утврђивање улоге и значаја речне пловидбе у прпцесу консолидације римске 
власти у подунавским провинцијама Доњој Панонији Горњој Мезији;  
3. Изучавање организације контроле речних токова на територији наведених 
провинција из сагледавање међусобног односа свих учесника и корисника речне 
пловидбе.   
Остваривање ових циљева посебно је важно за детаљније сагледавање улоге речних 
провинцијских флота (Classis Flaviae Pannonicae и Classis Flaviae Moesicae) на 
дефинисаној територији, као и за истраживање улоге и потреба римских војних 
јединица, трговаца и цивилних превозника који су користили речне путеве за 
транспорт и дистрибуцију робе.  
 
 

3. Садржај дисертације: 
 
 

У предложеном садржају докторске тезе Сања Стојановић је издвојила 
неколико поглавља. Уводно поглавље намењено је дефинисању предмета, циља и 
метода истраживања те утврђивању географских и хронолошких оквира рада. На 
истом месту докторанд ће изнети општа сазнања о значају, развоју и организацији 
римске речне пловидбе. Затим следе поглавља у којима се шире разматрају 
потврђена пристаништа и убицирају места на средњем току Дунава која по својим 
геостратешким и другим карактеристикама да представљају могућа пунктове од 
значаја за речну пловидбу. У посебном и најобимнијем поглављу биће обрађени 
улога и значај провинцијских флота, римске војске, као и трговаца и занатлија у 
развоју речне пловидбе у средњем току Дунава. У последњем поглављу предвиђено 
је сумирање резултата добијених током истраживања задате теме.   
 
 
 
 
 
 
 



 
   
4. Основне хипотезе: 
 
 1. Речна пловидба, с обзиром на могућности и предности овог вида саобраћаја, 
имала је велики значај у римском освајању Подунавља. Ова хипотеза се осим 
подацима из историјских извора може испитати анализом археолошких, 
епиграфских и нумизматичких налаза, а посебно оних са Ђердапа. 
2. Флота (classis и легијски речни одреди) је имала логистичку улогу у време 
консолидације римске власти (1-2. век н.е.). Ова хипотеза се може тестирати 
испитаивањем њене неоспорне улоге у развоју замашне грађевинске делатности, 
експлоатацији руда, раду каменолома, контроли путева и других делатности које су 
доприносиле развоју провинција..   
3. Речна пловидба допринела је привредном развоју провинција. 
Успостављањем римске власти, по наступању мирнијег периода око средине другог 
века, пристаништа на горњомезијском лимесу еволуирају у станице за претовар 
разноврсне робе са бродова издвајајући се као места изузетног значаја за 
провинцијску администрацију, трговину и локално занатство. Ова констатација се 
може испитати компаративном анализом историјских, археолошких и епиграфских 
извора.  
 
5.  Метод: 
 
Истраживачки рад Сање Стојановић обухватиће картирање дефинисаних и 
претпостављених речних пристаништа уз средњи ток Дунава, као и оних на Сави, 
Морави и осталим притокама.  
Посебна пажња биће посвећена идентификацији до сада непотврђених речних 
пристана на основу идентификације места са посебним географским и стратешким 
положајем (ушћа река, војни логори и насеља, пунктови у близини рудника,  
каменолома, опекарске производње, места интензивне пољопривреде или шумске 
експлоатације). Истраживање значаја и улоге римске речне пловидбе биће 
спроведено анализом релевантних података из три основне групе извора: 
историјских, епиграфских и археолошких.  
Подаци о значају пловидбе рекама постоје у бројним историјским изворима, међу 
којима се издвајају наводи Тацита (Annales, Historiae), Вегеција (Epitoma Rei 
Militaris ), Плинија Млађег (Epistularum libri decem) и Велеја Патеркула (Historiae 
Romanae), као и они познији, правног или војно-административног карактера 
(Digesta, Notitia Dignitatum).  
Епиграфски материјал може понудити мноштво података анализом текста натписа. 
За утврђивање порекла особе која се помиње у натпису користи се ономастичка 
анализа. Порекло морнара и трговаца може нам помоћи у разматрању питања 
значаја пловидбе за промену друштвеног и економског положаја становништва. У 
епиграфски материјал спадају натписи урезани у камен, војне дипломе, али и опеке 
са жигом и графитима, 
Релевантан археолошки материјал (амфоре, опеке, анепиграфски споменици, 
керамика и др.) биће испитиван методама функционалне, симболичке и 



компаративне анализе, у случају рељефних приказа и иконографске анализе којом 
би се утврдиле стилске карактеристике и увиделе могуће трговачке везе или 
утицаји. Од неоспорне важности за ова истраживања је и анализа налаза опека и 
амфора са жиговима, амфоре, јасна сведочанства транспорта грађевинске и 
трговачке робе. Култове као индикаторе пристаништа  документују архитектонски 
остаци сакралних грађевина и вотивних споменика.  
Нумизматички материјал може указати на политички и војни значај пловидбе с 
обзиром на емисије новца у вези са освајањима или, и у политичком смислу, 
важним победама извојеваним уз помоћ флоте. У том смислу посебно је важна 
иконографска анализа реверсних представа.  
 
6.  Очекивани резултати и научни допринос: 
 
 Истраживања докторанда Сање Стојановић која ће бити приказана у 
докторској тези Улога и значај речне пловидбе у освајању и консолидацији римске 
власти у Средњем Подунављу представљају не само значајну синтезу досадашњих 
сазнања на пољу организације и развоја речне пловидбе у римско доба већ и 
јединствен такав рад на тлу Србије. Чињеница да до данас није публикована  
јединствена студија која ову тему третира на свеобухватан и мултидисциплинаран 
начин указује да су проучавања Сање Стојановић  необично важна као одлична 
прилику за детаљно и свестрано сагледавање проблема улоге река и речне 
пловидбе у војно-политичком, економском и културном развоју подунавских 
провинција.  
 
 
7. Закључак: 

 
У предлогу теме свог докторског рада кандидат Санја Стојановић јасно је и 

у складу са научним проблемом који проучава изнела циљеве истраживања. 
Изнешеним хипотезама кандидат нуди  сагледавање проблема значаја и улоге 
речне пловидбе на територији Средњег Подунавља у римско доба. Метод 
истраживања колегинице Сање Стојановић усклађен је са предметом и циљем 
истраживања одражавајући темељно припремљен и постављен истраживачки план. 
Структура рада Улога и значај речне пловидбе у освајању и консолидацији римске 
власти у Средњем Подунављу  који је поднела докторанд Сања Стојановић 
примерена је предложеном предмету и циљу истраживања а предвиђена обимна 
литература приложена у образложењу утврђује нас у мишљењу да ће кандидат 
користити релевантне изворе и научне радове који могу бити од значаја за 
проучавање наведене теме.   

  Увидом у приложену документацију и образложење теме докторске 
дисертације које је кандидат изнео током одбране сагласивши се са примедбама и 
препорукама чланова комисије, сматрамо да ће докторска дисертација. коју је 
предложио докторанд Сања Стојановић представљати значајан допринос 
истраживању речне пловидбе, улози, организацији и значају флоте на територији 
средњег тока Дунава и његових притока. Ово је посебно заначајно у погледу 
сагледавања процеса освајања централнобалкансог простора, консолидацији 



римске власти и економског развоја провинција на нашем тлу. Имајући у виду 
значај проучавања ове теме сматрамо да израду докторске дисертације докторанда 
Сање Стојановић треба свакако подржати. 
 
 
У Београду 13. 12. 2012.      
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